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O encarte Tendências apresenta um conjunto de dados internacionais de opinião 
pública, destacados da série de surveys Eurobarômetro, referentes à Comunidade 
Européia no ano de 1989.  

A série Eurobarômetro teve início em 1970, quando a Comissão da Comunidade 
Européia (CCE) pioneiramente conduziu surveys simultaneamente entre os países 
membros, repetindo novamente a iniciativa em 1971 e 1973. A partir de 1974, a CCE 
oficializou o projeto, tornando-o então bi-anual. 

Os surveys Eurobarômetro foram planejados para proverem um monitoramento 
regular de tendências políticas e sociais na Comunidade Européia, através de questões 
que aferem o conhecimento e atitudes do público para com a CCE e outras instituições, 
bem como políticas em geral relacionadas à Comunidade Européia. Algumas pesquisas da 
série abordam outros temas como comportamento de consumidores, opiniões sobre 
meio-ambiente, questões de gênero, problemas energéticos, de saúde e educação, etc.  

Além do conjunto inigualável de dados reunidos nesta série de surveys, destaca-
se neste projeto a importância desta linha de pesquisa de caráter comparativo entre 
nações e entre tendências temporais, como uma das mais frutíferas fontes para a 
compreensão de processos políticos e sociais, linha que Tendências tem procurado 
privilegiar. 

Os dados aqui apresentados versam sobre as eleições para o Parlamento Europeu 
no ano de 1989, e destacam algumas opiniões sobre a democracia do ponto de vista 
normativo e também empírico, e sobre a efetivação da união européia. Com isso, 
pretende-se contribuir para se compreender um pouco mais sobre as variações de 
atitudes entre países ligados por um processo comum que une a todos sob o rótulo de 
“Mercado Comum Europeu”. 

As tendências de opinião aparecem organizadas sob uma perspectiva global (o 
conjunto da Comunidade Européia) e nacional, onde figuram diferenças de opiniões 
entre os países membros. Além disso, são apresentados outros recortes dentre o 
conjunto dos públicos da CE, o que permite várias nuances de opiniões tanto através do 
destaque de algumas variáveis “clássicas” (sindicalização, religiosidade, ou idade) 
quanto outras variáveis complexas forjadas pela equipe de pesquisadores que coordenou 
o projeto, a saber: “índice de preferência partidária no Parlamento Europeu”; “índice 
de apoio à Comunidade Européia”; e “índice de mobilização política”1. 

De forma sintética, pode-se dizer que o “índice de preferência partidária no 
Parlamento Europeu” compreende uma recodificação da “preferência partidária” de 
acordo com o partido ou lista que o entrevistado votou nas eleições européias daquele 
ano, e de acordo com os grupos formados dentro do Parlamento (socialistas, populares, 
liberais, etc.); o “índice de apoio à Comunidade Européia” mede tendências de “forte 
oposição” à “forte apoio” pela recodificação de questões relacionadas ao Mercado 
Comum; e o “índice de mobilização política” analisa níveis de envolvimento político, 
pela combinação das direções de “identificação partidária” e níveis de “mobilização 
cognitiva”, ou seja, capacidades individuais de participação política, pela combinação 
dos indicadores de nível de educação formal e freqüência de discussões políticas.  

Uma explicação detalhada sobre a elaboração desses índices encontra-se no final 
desse encarte.  
                                                 
1 Alguns destes índices aparecem no artigo: INGLEHART, R. Democratização em perspectiva global. Opinião Pública, 
v. 1, n. 1, p. 9-42, 1993. Ver também INGLEHART, R. Culture shift in advanced industrial society. Princeton: 
Princeton University Press, 1990; e REIF, K; INGLEHART, R. (eds.). Euro-barometer: the dynamics of European 
opinion. London: MacMillan, 1991.  
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Opiniões sobre democracia 

 
 

Sobre a idéia de democracia 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Quantos têm opinião “muito favorável” à idéia de democracia? 
 

 
 
 
 
 
 

56 

32
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Pergunta: Vamos considerar a idéia de democracia sem pensar nas democracias existentes. 
Em princípio você é contra ou a favor a idéia de democracia? 

Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

entre os membros da Comunidade 
Européia: 

considerando o “índice de apoio à 
Comunidade Econômica Européia”: 

88 

70 

63 

62 

61 

60 
60 

58 

49 

45 

42 

38 

Grécia 
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Quantos têm opinião “muito favorável” à idéia de democracia? (continuação) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

63 
55 57 

Religioso Não religioso Ateu 

55 
66 

Sindicalizado Não sindicalizado 

entre sindicalizados / não sindicalizados: entre religiosos / não religiosos: 

(em %) (em %) 

considerando o “índice de preferência partidária no 
Parlamento Europeu”: 

PRINCIPAIS COLIGAÇÕES 

60 

67 

61 

75 

63 

61 

38 

Socialistas 

Partidos populares 

Grupo liberal 

Conservadores 

Os verdes 

G.U.E. 
Comunistas 

Direita 

(em %) 

71 
55 55 

39 

Apolíticos Simpatizantes de 
partidos 

Líderes de 
opinião não 
partidárias 

Líderes de 
opinião 

partidários 

considerando o “índice de mobilização política”: 

(em %) 

Pergunta: Vamos considerar a idéia de democracia sem pensar nas democracias existentes. Em princípio você é contra ou a favor a idéia de democracia?  
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Satisfação com a democracia no próprio país 
 
 

Quantos estão “muito satisfeitos” ou “razoavelmente satisfeitos” com a  
democracia em seu país? 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A democracia na Comunidade Européia 
 
 

Opinião sobre o quanto a Comunidade Européia é democrática 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pergunta: No geral, você está muito 
satisfeito, razoavelmente satisfeito, 
não muito satisfeito ou totalmente 
satisfeito com a democracia em seu 
país? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 

Pergunta: O quanto você acha que a Comunidade Européia é democrática? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Quantos consideram a Comunidade Européia “completamente” ou “algo 
democrática”? 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pergunta: O quanto você acha que a Comunidade Européia é democrática? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

entre os membros da Comunidade Européia: 

71 

66 

57 

57 

54 

54 

53 

52 

51 

51 

51 

39 

Alemanha 

Itália 

Espanha 

Grécia 

Dinamarca 

França 

Portugal 

Reino Unido 

Bélgica 

Luxemburgo 

Irlanda 

Holanda 

(em %) 

52 
60 59 

Religioso Não religioso Ateu 

entre religiosos / não religiosos: 

(em %) 

74 

59 

44 
45 

28 

Forte

oposição  
Oposição

moderada

Neutro Apoio 
moderado 

Forte

apoio

considerando o “índice de apoio à 
Comunidade Econômica Européia”: 

(em %) 

68 
63 

Sindicalizado Não sindicalizado 

entre sindicalizados / não sindicalizados: 

(em %) 
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Quantos consideram a Comunidade Européia “completamente” ou “algo 
democrática”? (continuação) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  considerando o “índice de mobilização política”: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Pergunta: O quanto você acha que a Comunidade Européia é democrática? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

considerando o “índice de preferência partidária no Parlamento 
Europeu”: 

PRINCIPAIS COLIGAÇÕES 

Socialistas 

Partidos populares 

Grupo liberal 

Conservadores 

Os verdes 

G.U.E. 
Comunistas 

Direita 

(em %) 

62 

69 

63 

60 

64 

62 

54 

67 
63 59 

45 

Apolíticos Simpatizantes

de partido 

Líderes de 
opinião não 
partidários

Líderes de 
opinião 

partidários 

(em %) 
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As eleições para o Parlamento Europeu – 1989 
 

--- Pesquisa pós-eleitoral --- 
 
 

Interesse pelas eleições para o Parlamento Europeu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Quantos estavam “muito” ou “bastante interessados” pelas eleições? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alemanha 

Reino Unido 

França 
Grécia 

Luxemburgo 
Portugal 
Holanda 
Irlanda 

Itália 
Dinamarca 

Bélgica 
Espanha 

42 

32 

31 

31 

30 

30 

28 

28 

27 

26 

22 

19

Pergunta: Lembrando-se do período 
imediatamente anterior às eleições ocorridas 

para o Parlamento Europeu, o quanto você 
estava interessado durante a campanha para 

estas eleições? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A
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entre os membros da Comunidade Européia: 

(em %) 
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Escolha partidária nas eleições do Parlamento Europeu de 1989  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Escolha partidária nas eleições do Parlamento Europeu de 1989 
 

entre os membros da Comunidade Européia (em %): 
 

  
Socialistas Populares Verdes Liberais Conservadores 

G.U.E. 
Esquerda 

Outros 
Não sabe/ não 
respondeu/ não 

votou 

França 13 5 7 9   15 51 

Bélgica 22 14 12 13   2 37 

Holanda 22 18 6 16    38 

Alemanha 29 23 7 3   5 33 

Itália 11 23 9 4  16 3 34 

Luxemburgo 23 24  8   2 33 

Dinamarca 12 5  10 9 6 15 43 

Irlanda 7 17  9   29 29 

Reino Unido 17 3 7  14  10 49 

Grécia 26 26     5 33 

Espanha 24 6 1 4  3 6 56 

Portugal 14 4  19   6 57 

Pergunta: Recodificação da questão “Qual partido você votou na recente eleição européia?” de acordo com os grupos dentro do Parlamento Europeu 

Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

EUROPA 

19 

13 

6 

4 

3 

3 

5 

1 

3 

43 

Socialistas

Populares

Verdes

Liberais

Conservadores

G.U.E. Esquerda 

Outros

Não coligados 

Não representados 
Não sabe/ Não  

respondeu/ Não votou 

(em %) 

País 
Grupos 
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Escolha partidária nas eleições do Parlamento Europeu de 1989 (continuação) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 

17 

7 

6 

3 

4 

9 

32 

18 

14 

5 

4 

3 

4 

17 

45 

16 

8 

5 

3 

3 

3 

6 

56 

15 

7 

6 

2 

5 

1 

11 

53 

14 

7 

6 

1 

10 

3 

17 

42 

Socialistas 

Populares 

Verdes 

Conservadores 

Liberais 

G.U.E. / Esquerda 

Outros 

NS / NR / Não votou 

considerando o “índice de apoio à Comunidade 
Econômica Européia”: 

(em %) 

Forte apoio 

Oposição moderada 

Neutro 

Apoio moderado 

Forte oposição a CCE 

29 

10 

8 

3 

4 

7 

8 

31 

17 

13 

9 

5 

3 

3 

8 

45 

Socialistas 

Populares

Verdes 

Liberais

Conservadores

G.U.E. / Esquerda 

Outros 

NS / NR / Não votou 

entre sindicalizados / não sindicalizados: 

Sindicalizado 

Não sindicalizado 

(em %) 

entre religiosos / não religiosos: 

(em %) 

17 

17 

5 

4 

4 

3 

8 

42 

23 

7 

7 

4 

3 

3 

10 

46 

22 

2 

11 

3 

2 

5 

10 

45 

Socialistas

Populares 

Verdes 

Liberais 

Conservadores 

G. U. E. / Esquerda 

Outros 

NS / NR / Não votou 

Ateu 

Não religioso 

Religioso 

Pergunta: Recodificação da questão “Qual partido você votou na recente eleição européia?” de acordo com os grupos dentro do Parlamento Europeu 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 



Europa                                                                        Eurobarômetro 1989 

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. III, nº 2, Agosto, 1995, Encarte Tendências. p. 1-25   Tendências 11 

 
 

Escolha partidária nas eleições do Parlamento Europeu de 1989 (continuação) 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

considerando o “índice de mobilização política”: 

(em %) 

14 

6 

4 

2 

2 

1 

15 

66 

24 

18 

4 

4 

3 

6 

10 

31 

13 

6 

7 

4 

3 

1 

8 

58 

21 

17 

10 

6 

4 

4 

10 

28 

Socialistas 

Populares 

Verdes 

Liberais 

Conservadores 

G. U. E. / Esquerda 

Outros 

NS / NR / Não votou 

Líderes de opinião 
não partidários 

Simpatizantes de partidos 

Apolíticos 

Líderes de opinião 
partidários 

10 

6 

7 

3 

1 

2 

6 

65 

20 

9 

9 

3 

2 

4 

9 

44 

21 

17 

5 

5 

3 

3 

10 

36 

21 

18 

3 

5 

6 

4 

9 

34 

Socialistas

Populares

Verdes

Liberais

Conservadores 

G.U.E. / Esquerda 

Outros

NS / NR / Não votou 

considerando a faixa etária: 

(em %) 

Até 24 anos 

55 anos ou mais 

40-54 anos 

25-39 anos 

Pergunta: Recodificação da questão “Qual partido você votou na recente eleição européia?” de acordo com os grupos dentro do Parlamento Europeu 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Formas de socialização e envolvimento políticos pré-eleitorais 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fontes de informação política consideradas para a decisão eleitoral 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

61 

45 

31 

27 

21 

20 

19 

7 

7 

6 

Assistiu um programa sobre eleição na TV 

Conversou com amigos, família ou colega de trabalho sobre 
as eleições  

Leu uma reportagem em jornal sobre as eleições 

Leu cartaz sobre eleições 

Leu material de campanha enviado para sua casa por partido 
ou candidato 

Ouviu um programa sobre as eleições no rádio 

Leu publicidade em revistas ou jornais sobre as eleições 

Falou com um membro de partido sobre as eleições 

Tentou convencer alguém a votar num partido ou candidato 

Foi a um comício ou encontro sobre as eleições 

ENTRE OS EUROPEUS 

(em %) 

Pergunta: Entre as seguintes atividades, quais você fez durante duas ou três semanas antes das eleições européias?  
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A  
Obs.: Respostas múltiplas, soma ultrapassa 100% 

21

4 

5 

16

21

30

53 

Nenhuma delas 

Outras fontes 

Pesquisas eleitorais 

Rádio 

Discussões pessoais 

Jornais e revistas 

Televisão  

ENTRE OS EUROPEUS 
( % por mídia) 

Pergunta: Qual das seguintes fontes de informações você considera mais útil para a formação de sua decisão nas eleições? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A  
Obs.: Respostas múltiplas, soma ultrapassa 100% 
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Os principais meios de comunicação como fonte de informação política entre os 

países membros da Comunidade Européia (em %) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

45 

29 

55 

62 

48 

45 

57 

52 

53 

45 

63 

51 

França 
Bélgica 
Holanda 

Alemanha 
Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 
Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 
Espanha 

Portugal 

TELEVISÃO: 

14 

7 

15 

23 

6 

32 

12 

16 

11 

28 

27 

14 

RÁDIO: 

França

Bélgica

Holanda

Alemanha

Itália

Luxemburgo

Dinamarca

Irlanda

Reino Unido 

Grécia

Espanha 

Portugal

JORNAIS E REVISTAS: 

23 

16 

45 

43 

26 

49 

35 

30 

28 

43 

22 

15 

França 

Bélgica 
Holanda 

Alemanha 
Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 
Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 
Espanha 

Portugal 

3 

2 

4 

12 

2 

3 

1 

5 

2 

5 

4 

2 

PESQUISAS ELEITORAIS: 

França

Bélgica

Holanda

Alemanha

Itália

Luxemburgo

Dinamarca

Irlanda

Reino Unido 

Grécia

Espanha 

Portugal

Pergunta: Qual das seguintes fontes de informações você considera mais útil para a formação de sua decisão nas eleições? 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A  
Obs.: Respostas múltiplas, soma ultrapassa 100% 
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Opiniões sobre a Comunidade Européia 

 
 

Grau de interesse por políticas relacionadas à Comunidade Européia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Quantos têm “muito” ou “algum interesse” por políticas relacionadas à 
Comunidade Européia? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38 37 

24 

1 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

Muito / algum 
interesse 

Não muito Nada Não sabe / 
Não respondeu 

PARA OS EUROPEUS 

entre os membros da Comunidade 
Européia: 

considerando o “índice de apoio à 
Comunidade Econômica Européia”: 

(em %) 

(em %) 
52 

47 
46 
46 

41 
39 

37 
35 

29 
28 

20

11 

Dinamarca 
Alemanha 

França  
Reino Unido 

Grécia 
Luxemburgo 

Holanda 
Irlanda 
Bélgica 

Espanha 
Itália 

Portugal 

61 

27 

16 

35
28

Forte
oposição

a CEE 

Oposição
moderada

Neutro Apoio 
moderado 

Forte 
apoio

Pergunta: Quanto às questões relacionadas à Comunidade Européia, o quanto você diria que está 
interessado nas políticas concebidas para a Comunidade Européia? 

Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31A 
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Quantos têm “muito” ou “algum interesse” por políticas relacionadas à 
Comunidade Européia? (continuação) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

49 

41 
35 

Religioso Não religioso Ateu 

36 

50 

Sindicalizado Não sindicalizado 

entre sindicalizados / não sindicalizados: entre religiosos / não religiosos: 

(em %) (em %) 

considerando o “índice de preferência partidária no 
Parlamento Europeu”: 

59 

40 
31 

14 

Apolíticos Simpatizantes de 
partidos 

Líderes de 
opinião não 
partidárias 

Líderes de 
opinião 

partidários 

considerando o “índice de mobilização política”: 

(em %) 

Pergunta: Quanto às questões relacionadas à Comunidade Européia, o quanto você diria que está interessado nas políticas concebidas para a 
Comunidade Européia?  
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31A 

PRINCIPAIS COLIGAÇÕES 

Socialistas 

Partidos populares 

Grupo liberal 

Conservadores 

Os verdes 

G.U.E. 
Comunistas 

Direita 

(em %) 

47

41 

45 

56

48 

29

44 
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O Mercado Comum Europeu 
 
 

Opinião sobre a participação do próprio país na Comunidade Européia 
 

Quantos consideram “bom” o próprio país ser membro da Comunidade Européia? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Opinião sobre o Mercado Comum Europeu criado em 1992 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(em %) 

79 

79

70

70

66

63

62

58

58

53

53 

46 Dinamarca 
Reino Unido 

Bélgica 
Portugal 

Alemanha 
Espanha 

França 
Luxemburgo 

Grécia 
Irlanda 

Itália 
Holanda 

Pergunta: De maneira geral, você 
acha que o país ser parte da 
Comunidade Européia (Mercado 
Comum) é: 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

48 

26

7

19

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Bom Nem bom, nem

ruim

Ruim Não sabe / Não

respondeu

OPINIÃO PARA OS EUROPEUS EM 1988 

Pergunta: De maneira geral, você acha que a criação do Mercado Comum Europeu em 1992 será: 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Quantos consideram “boa” a criação do Mercado Comum Europeu? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre a unificação dos direitos sociais na Comunidade Européia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(em %) 

considerando o “índice de preferência 
partidária no Parlamento Europeu” de 1988: 

entre os membros da Comunidade 
Européia: 

(em %) 

70 

54 

54 

48 

48 

48 

44 

42 

42 

41 

39 

38 

Itália 
Irlanda 
Grécia 

Holanda 
Espanha 
Portugal 

França 
Belgica 

Reino Unido 

Alemanha 
Dinamarca 

Luxemburgo 

52 

61 

56 

51 

57 

64 

37 

46 

Socialistas 

Grupo liberal 

Os verdes 

Direita 

Partidos populares 

Conservadores 

Pergunta: De maneira geral, você acha que a criação do Mercado Comum Europeu em 1992 será: 
Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

G. U. E. 
Comunistas 

Não representados 

64 

11
8

18

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Bom Nem bom, nem
ruim

Ruim Não sabe / Não
respondeu

PARA OS EUROPEUS  

Pergunta: Tem sido falado sobre a adoção de direitos sociais básicos para a Comunidade Européia como um todo, ou seja, um 
conjunto de regras comuns a todos os países membros para questões relacionadas a direitos e responsabilidades de trabalhadores 

e empregadores. Você acha que isso será: 
     Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Opinião sobre a unificação dos direitos sociais na Comunidade 
Européia (continuação) 

 
Quantos consideram “boa” a unificação dos direitos sociais? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(em %) 

considerando o “índice de preferência 
partidária no Parlamento Europeu”: 

entre os membros da Comunidade 
Européia: 

(em %) 

77 

71 

70 

63 

62 

60 

60 

56 

54 

51 

50 

50 

Itália 

França 

Holanda 

Irlanda 

Reino Unido 

Portugal 

Grécia 

Alemanha 

Espanha 

Dinamarca 

Bélgica 

Luxemburgo 

67 

71 

72 

54 

78 

79 

47 

Socialistas 

Partidos populares

Grupo liberal 

Conservadores

Os verdes 

G.U.E. / Esquerda 

Direita 

Pergunta: Tem sido falado sobre a adoção de direitos sociais básicos para a Comunidade Européia como um todo, ou seja, um 
conjunto de regras comuns a todos os países membros para questões relacionadas a direitos e responsabilidades de trabalhadores 

e empregadores. Você acha que isso será: 

Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Opinião sobre a unificação política na Comunidade Européia 

 
Favorável à Comunidade Européia ou à Soberania Nacional? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

quanto à segurança e defesa (%): quanto à proteção ao meio ambiente (%): 

37 

46 

24 

46 

32 

24 

55 

69 

53 

71 

55 

49 

61 

48 

71 

54 

67 

74 

44 

28 

44 

22 

35 

35 

França 

Bélgica 

Holanda 

Alemanha 

Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 

Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 

Espanha 

Portugal 

17 

32 

11 

20 

17 

20 

21 

47 

21 

34 

30 

29 

82 

62 

88 

80 

82 

79 

78 

50 

77 

59 

62 

56 

França

Bélgica

Holanda

Alemanha

Itália

Luxemburgo

Dinamarca

Irlanda

Reino Unido 

Grécia

Espanha

Portugal

quanto à moeda única (%): 
quanto à cooperação com países em 

desenvolvimento – Terceiro Mundo (%): 

23 

49 

41 

58 

22 

35 

45 

38 

58 

52 

35 

43 

74 

44 

50 

42 

76 

62 

52 

58 

37 

40 
52 

41 

França 

Bélgica 

Holanda 

Alemanha 

Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 

Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 

Espanha 

Portugal 

Soberania Nacional 

Comunidade Européia 

15 

25 

22 

22 

9 

16 

24 

17 

15 

36 

18 

20 

82 

68 

74 

78 

89 

82 

73 

79 

82 

56 

72 

64 

França 

Bélgica

Holanda

Alemanha

Itália

Luxemburgo

Dinamarca

Irlanda

Reino Unido 

Grécia

Espanha

Portugal

Pergunta: Algumas pessoas acreditam que certas áreas de política devem ser determinadas pelos governos nacionais, enquanto outras áreas 
devem ser determinadas em comum acordo pela comunidade Européia. Das seguintes políticas públicas, quais você pensa que devem ser 

determinadas pelos governos e quais devem ser decididas em comum com a Comunidade Européia como um todo? 

Obs.: As diferenças para 100% correspondem à resposta “não sabe / não respondeu”.  Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 



Eurobarômetro 1989                                                                        Europa 

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. III, nº 2, Agosto, 1995, Encarte Tendências. p. 1-25 Tendências 20 

 
Opinião sobre a unificação política na Comunidade Européia (continuação) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Soberania Nacional 

Comunidade Européia 

quanto a padrões de saúde e bem-estar social (%): 

França 

Bélgica 

Holanda 

Alemanha 

Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 

Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 

Espanha 

Portugal 

48 

57 

43 

64 

49 

43 

73 

54 

56 

42 

48 

36 

51 

37 

54 

36 

50 

55 

25 

42 

42 

51 

43 

49 

quanto a padrões de educação (%): 
quanto a normas para transmissão de 

sinais de rádio e TV e para a imprensa (%): 

43 

60 

51 

63 

49 

48 

65 

64 

67 

46 

50 

45 

55 

34 

45 

37 

50 

50 

34 

33 

31 

47 

41 

40 

França 

Bélgica 

Holanda 

Alemanha 

Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 

Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 

Espanha 

Portugal 

45 

54 

50 

61 

52 

35 

86 

59 

68 

45 

53 

42 

52 

37 

42 

39 

46 

62 

13 

37 

27 

48 

36 

42 

França

Bélgica

Holanda

Alemanha

Itália

Luxemburgo

Dinamarca

Irlanda

Reino Unido 

Grécia

Espanha

Portugal

Pergunta: Algumas pessoas acreditam que certas áreas de política devem ser determinadas pelos governos nacionais, enquanto outras áreas 
devem ser determinadas em comum acordo pela comunidade Européia. Das seguintes políticas públicas, quais você pensa que devem ser 

determinadas pelos governos e quais devem ser decididas em comum com a Comunidade Européia como um todo? 

Obs.: As diferenças para 100% correspondem à resposta “não sabe / não respondeu”.  Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 
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Opinião sobre a unificação política na Comunidade Européia (continuação) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Soberania Nacional 

Comunidade Européia 

quanto a impostos sobre mercadorias (VAT – Value Added Tax) (%): 

França 

Bélgica 

Holanda 

Alemanha 

Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 

Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 

Espanha 

Portugal 

quanto à política externa em relação a 
países externos à Comunidade Européia (%): 

quanto a normas para participação de 
representantes de trabalhadores em 

conselhos de empresas (%): 

França

Bélgica

Holanda

Alemanha

Itália

Luxemburgo

Dinamarca

Irlanda

Reino Unido 

Grécia

Espanha

Portugal

Pergunta: Algumas pessoas acreditam que certas áreas de política devem ser determinadas pelos governos nacionais, enquanto outras áreas 
devem ser determinadas em comum acordo pela Comunidade Européia. Das seguintes políticas públicas, quais você pensa que devem ser 

determinadas pelos governos e quais devem ser decididas em comum com a Comunidade Européia como um todo? 

Obs.: As diferenças para 100% correspondem à resposta “não sabe / não respondeu”.  Fonte: ICPSR / Eurobarômetro 31 A 

19 

30 

23 

50 

40 

69 

46 

46 

59 

40 

38 

44 

78 

62 

68 

49 

56 

28 

51 

49 

35 

48 

46 

39 

França 

Bélgica 

Holanda 

Alemanha 

Itália 

Luxemburgo 

Dinamarca 

Irlanda 

Reino Unido 

Grécia 

Espanha 

Portugal 

22 

24 

28 

31 

15 

22 

45 

21 

32 

48 

23 

33 

75 

67 

65 

69 

83 

75 

52 

73 

63 

42 

63 

50 

48 

52 

49 

53 

46 

56 

79 

48 

53 

48 

50 

49 

47 

38 

39 

46 

51 

41 

16 

46 

39 

41 

35 

35 
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Índice de preferência partidária no Parlamento Europeu 

 
Recodificação da ‘preferência partidária” de acordo com o partido ou lista que o entrevistado votou nas 

eleições européias e de acordo com os grupos formados (coligações) dentro do Parlamento Europeu 
 

Coligações Partidos ou listas que formam as coligações no Parlamento Europeu       
(% de respostas à questão “partido ou lista que votou”) 

1. SOCIALISTAS 

FRANÇA: Lista do Partido Socialista (13%) 

BÉLGICA: PS – Partido Socialista Francês; SP – Partido Socialista Flamengo (22%) 

HOLANDA: Partido Trabalhista / Socialistas Europeus (22%) 

ALEMANHA: SPD – Partido Social Democrata Alemão (29%) 

ITÁLIA: PSI – Partido Socialista Italiano; PSDI – Partido Socialista Democrático Italiano (11%) 

LUXEMBURGO: LSAP / POSL – Partido dos Trabalhadores Socialistas (23%) 

DINAMARCA: Partido Social Democrático (12%) 

IRLANDA: Partido Trabalhista (7%) 

GRÂ-BRETANHA: Partido Trabalhista (18%) 

IRLANDA DO NORTE: Partido Trabalhista; SDLP – Partido Social Democrático (13%) 

GRÉCIA: PA.SO.K. – Partido do Movimento Pan-helênico (26%) 

ESPANHA: PSOE – Partido Socialista Operário Espanhol (24%) 

PORTUGAL: PS – Partido Socialista (14%) 

2. POPULARES 

FRANÇA: Lista do Centro pela Europa (5%) 

BÉLGICA: CVP – Partido Flamengo Popular Cristão; PSC – Partido Social Cristão Francês (13%) 

HOLANDA: CDA – Democracia Cristã / Partido Popular Europeu (18%) 

ALEMANHA: CDU /CSU – União Democrática Cristã / União Social Cristã (23%)  

ITÁLIA: DC – Democracia Cristã (23%) 

LUXEMBURGO: CSV / PCS – Partido Social Cristão (24%) 

DINAMARCA: Centro Democrata (4%) 

IRLANDA: Fine Gael – Partido Irlanda Unida (17%) 

IRLANDA DO NORTE: Partido da Unidade do Reino Unido e Irlanda (13%) 

GRÉCIA: Nova Democracia (26%) 

ESPANHA: PP – Partido Popular; PAR – Partido Aragonês Regionalista; UPN – União do Povo Navarro (6%) 

PORTUGAL: CDS – Centro Democrático Social (4%) 

3. LIBERAIS 

FRANÇA: RPR-UDF – Lista da União (9%) 

BÉLGICA: PVV – Partido Liberal Flamengo; PRL – Partido Liberal Reformista (4%) 

HOLANDA: VVD – Partido Popular pela Liberdade e Democracia / Partido Liberal Europeu; D’66 – 
Democratas ’66 (16%) 

ALEMANHA: FDP – Partido Democrático Livre (3%) 

ITÁLIA: PLI / PRI / PDE – Partido Liberal Italiano / Partido Republicano Italiano / Partido Federalista (4%) 

LUXEMBURGO: Partido Democrático; Liberal (8%) 

IRLANDA: Democrata Progressista; Independentes (9%) 

ESPANHA: CDS – Centro Democrático e Social; CIU – Partido da Convergência Sindical (4%) 

PORTUGAL: PSD – Partido Social Democrata (18%) 

4. CONSERVADORES 

DINAMARCA: Partido Conservador (9%) 

GRÃ-BRETANHA: Partido Conservador (18%) 

IRLANDA DO NORTE: Partido Social Democrata (1%) 

5. VERDES 

FRANÇA: Lista dos Verdes (7%) 

BÉLGICA: Ecologistas (11%) 

HOLANDA: Partido Político Radical; Partido Socialista Pacifista; Partido Comunista Holandês; Partido 
Popular Evangélico; Independentes (6%) 

ALEMANHA: Verdes (7%) 

ITÁLIA: Democracia Proletária; Lista Verde; Arco-íris–Verdes pela Europa; Contra Proibição de Drogas (9%) 

GRÃ-BRETANHA: Partido Verde (9%) 

ESPANHA: CIP – Coalizão Esquerda dos Povos; Esquerda Basca; Esquerda Galega; União do Povo de 
Valência; Partido Socialista de Mallorca; ENTESA – Coalizão Popular de Esquerda (1%) 
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(continuação) 

Coligações Partidos ou listas que formam as coligações no Parlamento Europeu      
(% de respostas à questão “partido ou lista que votou”) 

6. G.U.E. – ESQUERDA 

ITÁLIA: PCI – Partido Comunista Italiano (16%) 

DINAMARCA: Partido Socialista Popular (6%) 

GRÉCIA: Partido Comunista Grego; Esquerda Renovada (*) 

ESPANHA: IU – Esquerda Unida (3%) 

7. R.D.E 

FRANÇA: RPR / UDF – Lista da União (7%) 

IRLANDA: Fianna Fail – Partido Republicano (29%) 

GRÉCIA: DI-ANA – Renovação Democrática (*) 

8. DIREITA 

FRANÇA: Frente Nacional (3%) 

BÉLGICA: Bloco Flamengo (1%) 

ALEMANHA: Partido Republicano (4%) 

9. C.G. 

FRANÇA: Lista do Partido Comunista (2%) 

IRLANDA: Partido dos Trabalhadores (5%) 

GRÉCIA: Aliança da Esquerda e do Progresso (12%) 

PORTUGAL: CDU – Coalizão Democrática Unitária (5%) 

10. GRUPO ARCO-ÍRIS 

BÉLGICA: União Popular (2%) 

ITÁLIA: Liga Lombarda Aliança do Norte; Federalista (1%) 

DINAMARCA: Folkebevaegelsen MOB EF (10%) 

ESPANHA: Coalização Européia dos Povos; Solidariedade Basca; Esquerda Republicana da Catalunha; 
Partido Nacionalista Galego (*) 

11. INDEPENDENTE 

HOLANDA: Reformistas (2%) 

ITÁLIA: Movimento Social Italiano (3%) 

GRÃ-BRETANHA: Nacionalistas (1%) 

IRLANDA DO NORTE: Partido Democrático Sindicalista (10%) 

ESPANHA: Coalizão Nacionalista; Partido Nacionalista Vasco; Coalização Galega / Pancal / Associação 
Independente Canária; Partido Andalucista (2%) 

12. NÃO REPRESENTADOS 
NO PARLAMENTO EUROPEU 

FRANÇA: Lista Apolítica para a Proteção dos Animais e do Meio Ambiente; Lista da Aliança; Lista da Caça, 
Pesca, Tradição; Lista pela Europa para os Trabalhadores e para a Democracia; Lista da Geração Europa; 
Lista da Luta Operária; Lista do Movimento de Renovação Comunista; Outros (4%) 

BÉLGICA: Frente Francophone (Língua Francesa); União Democrática pelo Respeito ao Trabalho; Outros (2%) 

HOLANDA: Partido Socialista; Centro Democrático, Outros (1%) 

ALEMANHA: SPD – Partido Democrático Ecológico; Centro Cristão; Comunismo Alemão; União Popular 
Alemã; Partido Humanista; Nova Consciência; Partido Holístico e Esotérico; Outros (2%) 

ITÁLIA: Pensionistas (*) 

LUXEMBURGO: Partido Comunista; Partido Verde Alternativo; Iniciativa Verde Ecológica; Aliança Alternativa 
Verde; Movimento Nacional; Socialista Revolucionário (12%) 

DINAMARCA: Liberal Radical; Popular Cristão; Progressista; Outros (5%) 

IRLANDA: Ala Política do Exército Irlandês; Partido Verde (3%) 

GRÃ-BRETANHA: Social e Liberal Democrata; Social Democrata; Outros (5%) 

IRLANDA DO NORTE: Outros Sindicalistas; Aliança; Ala Política do Exército Irlandês; Trabalhadores (12%) 

GRÉCIA: Epen; Outros (4%) 

ESPANHA: PSOE – Partido dos Trabalhadores da Espanha; Unidade Comunista; Federação dos Partidos 
Regionalistas; União Valenciana; União Mallorquina; Partido Regionalista Cantabro; Extremista Unido; Outros 
(3%) 

PORTUGAL: Movimento Democrático Português; União Democrática Popular; Partido da Democracia Cristã; 
Partido Popular Monárquico; Outros (2%)  

 
A diferença para 100% na soma dos percentuais entre cada país correspondente às repostas “não votou / não sabe / não respondeu”. 

(*) menos de 1% 
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Índice de apoio à Comunidade Econômica Européia 
 

Recodificação das seguintes questões: 

Q.268. De maneira geral, você acha que o seu país ser membro da Comunidade Européia (Mercado 
Comum) é: 1. bom; 2. nem bom, nem ruim; 3. ruim; 0. não sabe / não respondeu 

Q.270. Supondo que amanhã você  ficasse sabendo que a Comunidade Européia foi desfeita, você: 1. 
lamentaria muito; 2. ficaria indiferente; 3. ficaria aliviado; 0. não sabe / não respondeu 

Sendo: 

FORTE OPOSIÇÃO: Código 3 na Q.268 e 3 na Q.270 

OPOSIÇÃO MODERADA: Código 0 ou 2 na Q. 268 e na Q.270; ou código 3 na Q.268 e 0 ou 2 na Q.270 

NEUTRO: Código 0 ou 2 na Q.268 e 0 ou 2 na Q.270; ou código 1 na Q.268 e 3 na Q.270; 
ou código 3 na Q.268 e 1 na Q.270 

APOIO MODERADO: Código 0 ou 2 na Q.268 e 1 na Q.270; ou código 1 na Q.268 e 0 ou 2 na Q.270 

FORTE APOIO: Código 1 na Q.268 e 1 na Q.270 

 

 
 

Índice de mobilização política 
 
Recodificação das seguintes questões / variáveis: 

V.697. Índice de mobilização cognitiva (*): 1. o mais baixo nível; 2. próximo ao mais baixo nível; 3. nível 
médio; 4. próximo ao mais alto nível; 5. o mais alto nível. 
Q.378. Você se considera próximo de algum partido político? Se sim, você se considera: 1. muito próximo; 
2. bastante próximo; 3. apenas um simpatizante; 4. não é próximo de nenhum partido; 0. não sabe / não 
respondeu 
Sendo: 

APOLÍTICOS: Código 1 ou 2 na V.697 e 4 ou 0 na Q.378 

SEGUIDORES DE PARTIDOS: Código 1 ou 2 na V.697 e 1 a 3 na Q.378 

LÍDERES DE OPINIÃO NÃO 
PARTIDÁRIOS: 

Código 3 a 5 na V.697 e 4 ou 0 na Q.378 

LÍDERES DE OPINIÃO PARTIDÁRIOS: Código 3 a 5 na V.697 e 1 a 3 na Q.378 

 
(*) V.697 é resultado da recodificação das seguintes questões/ variáveis: 
Q.130. Quando você está junto de seus amigos, você diria que vocês discutem questões políticas: 1. 
sempre; 2. de vez em quando; 3. nunca; 0. não sabe / não respondeu 
Q.436. Idade do respondente: 15.........94 (15 anos a 94 anos são as respostas possíveis) 
V.655. Faixa etária do respondente quando completou sua educação (full-time - secundária?): 1. até 15 
anos; 2. 16 a 19 anos; 3. 20 anos ou mais; 4. ainda está estudando 
Sendo os seguintes os níveis de mobilização cognitiva:  

O MAIS BAIXO NÍVEL: Código 0 ou 3 na Q.130 e, ou (i) 1 na V.655 ou (ii) 4 na V.655, e 15 na Q.436 

PRÓXIMO AO MAIS BAIXO NÍVEL: 
Código 0 ou 3 na Q.130 e, ou (1) 2 na V.655 ou (ii) 4 na V.655, e 20 ou mais na 
Q.436; ou código 2 na Q.130 e, ou (i) 1 na V.655 ou (ii) 4 na V.655 e 15 na 
Q.436 

NÍVEL MÉDIO 
Código 0 ou 3 na Q.130 e, ou (i) 2 na V.655 ou (ii) 4 na V.655, e 20 ou mais na 
Q.436; ou código 2 na Q.130 e, ou (i) 2 na V.655 ou (ii) 4 na V.655, e 16 e 19 na 
Q.436 

PRÓXIMO AO MAIS ALTO NÍVEL: 
Código 2 para Q.130 e. ou (i) 3 na V.655 ou (ii) 4 na V.655, e 20 ou mais na 
Q.436; ou código 1 na Q.130 e, ou (i)  2 na V.655 ou (ii) 4 na V.655, e 16 a 19 
na Q.436 

O MAIS ALTO NÍVEL: Código 1 na Q.130 e, ou (i) 3 na V.655 ou (ii) 4 na V.655 e 20 ou mais na Q.436 
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EUROBARÔMETRO 31A 
 

Data 
Tamanho da amostra 

(nº de entrevistas) 
Tipo de amostra 

junho e julho de 1989 

França – 1.040 

Bélgica – 1.028 

Holanda – 970 

Alemanha – 1.202 

Itália – 1.011 

Luxemburgo – 301 

Dinamarca – 1.000 

Irlanda – 1.016 

Reino Unido – 1.248 

Grécia – 1.000 

Espanha – 1.003 

Portugal – 1.000 

 

Total Europa – 11.819 (**) 

A amostra do Eurobarômetro foi elaborada para ser representativa das 
populações com quinze anos ou mais em doze países da Comunidade 
Européia. A amostragem foi sorteada em dois estágios. No primeiro 

estágio, uma seleção aleatória de pontos amostrais foi feita a partir de 
todo território de cada país. Os vários tipos de áreas (urbana, rural, etc.) 
foram representados na proporção de seu peso populacional. No total, 

aproximadamente 1.350 pontos foram selecionados para todos os países. 
No segundo estágio, os respondentes foram selecionados em cada ponto 
obtido no primeiro estágio de acordo com os seguintes métodos: sistema 

probabilístico na Dinamarca, Luxemburgo e Holanda; pelo sistema de 
cotas de idade, sexo e ocupação na Bélgica, França, Itália, Reino Unido e 
Irlanda; e método combinado probabilístico e cotas na Alemanha, Grécia, 

Espanha e Portugal. 

(**) Os dados referentes à Europa apresentados neste encarte foram ponderados de acordo com o peso populacional de cada país na 
composição da população européia. 
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